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SKRIFTLIG FRÅGA E-2192/05
från Charles Tannock (PPE-DE) och Alfred Gomolka (PPE-DE)
till kommissionen

Angående: Rättegång mot Valerij Pasat i Moldavien

Eftersom Europeiska kommissionen nu står i begrepp att öppna en permanent delegation i 
Republiken Moldavien, som ett erkännande av landets vikt som framtida granne till EU efter 
Rumäniens anslutning, som enligt planerna skall ske 2007, känner kommissionen till de brottmålsåtal 
som har väckts mot Moldaviens före detta försvarsminister Valerij Pasat, som anhölls medan han 
besökte Moldavien den 11 mars i år. Valerij Pasat, som nu är bosatt i Ryssland och innehar en 
chefspost vid företaget United Electricity Systems of Russia, åtalas för beslut som fattades under hans 
tid som försvarsminister i den före detta sovjetrepubliken 1997–1999. Han nekar till alla åtalspunkter, 
som det kan ta sex månader att utreda fullständigt, men ett inledande domstolsförhör skall enligt 
planerna hållas den 27 juni. Ärendet gäller försäljning av jetplan av typen MiG-29 till Förenta staterna 
inom ramen för nedrustningsprogrammet Nunn-Lugar för före detta sovjetrepubliker, varmed 
Valerij Pasat anklagas för att avslagit ett bättre anbud på jetplanen från en tredje part, och att han 
följaktligen inte sett till att få bästa möjliga pris för jetplanen i sitt lands intresse. Det tycks inte 
föreligga några misstankar om olagliga personliga betalningar till Valerij Pasat, och han hävdar att 
han utsattes för påtryckningar från Förenta staterna för att Moldavien skulle göra sig av med sitt 
överskottslager av vapen så snabbt som möjligt.

Det är oroande att denna rättegång kan ha politiska kopplingar, eftersom Valerij Pasat stöder det 
moldaviska oppositionspartiet ”blocket Demokratiska Moldavien” och är en högröstad kritiker mot 
president Vladimir Voronin, Moldaviens kommunistiska statschef. Hans familj är oroad över att han 
hålls fängslad under dåliga förhållanden och inte får motta regelbundna besök, utom av sin 
rättegångsadvokat och sin mor, och han är även i behov av en brådskande operation på grund av en 
sjukdom, vilket han har förvägrats.

Med tanke på att Moldavien har förklarat att landet siktar på EU-medlemskap och är signatärmakt till 
ett partnerskaps- och samarbetsavtal med EU, kan kommissionen följa förfarandet under denna 
rättegång för att garantera en vederbörlig rättegångsprocess utan politiska kopplingar, som lever upp 
till den nivå som förväntas av ett land som vill delta i den europeiska grannskapspolitiken?


